

Posudek diplomové práce

Autor: Zuzana Dolejšová

Název: Zvládání zkušenosti rozvodu rodičů dětmi

Autorka se ve své diplomové práci zaměřila na otázku dopadu rozvodu na dítě a později dospělého. Volí klasickou strukturu, kdy si nejdříve definuje rodinu a popisuje její vývoj. Dále se věnuje detailně rozvodové situaci, a jak ji prožívají děti. Ve třetí kapitole se zabývá zvládacími strategiemi, kdy se inspiruje obecnými poznatky o zvládání zátěže a aplikuje je na zvládání rozvodové situace dětmi. Teoretickou část uzavírá přehled porozvodového uspořádání rodiny, které významně ovlivňuje celkové prožívání rozvodu rodičů dětmi.

Bibliografie diplomové práce je vyvážená, vychází asi z 90 zdrojů. Zastoupené jsou aktuální jak česky, tak anglicky psané zdroje ve vyváženém poměru. Text je formálně dobře zpracován, autorka korektně cituje. Autorka se vyjadřuje jasně a v logické struktuře. Ve výzkumné části dokládá sledované aspekty zvládání rozvodu citacemi z rozhovorů.

Ve výzkumné části si autorka klade otázku, jak mladý dospělý zpětně vnímá rozvod svých rodičů a jak zpětně hodnotí, kdo nebo co mu v té době pomáhali rozvod překonat. Velikost výzkumného souboru není velká, ale vzhledem k náročnosti rozboru rozhovorů je pro diplomovou práci dostatečná.

Struktura rozhovoru byla předem dobře promyšlená a připravená na základě cílů výzkumu, tedy sledování resilientních a rizikových faktorů v průběhu rozvodu.

Rozhovor byl doplněn o přehled sociálních vazeb v době rozvodu. Byly provedeny tři pilotní rozhovory pro ověření funkčnosti připraveného scénáře. Jako problematické se ukázalo rozdělení reflexe na období před rozvodem a po něm. Autorka v práci popisuje, že vnímání toho, kdy je „po rozvodu“ není dáno formálním aktem rozvodu, ale spíše individuálními okolnostmi, jako bylo odstěhování z původního bydliště apod.

V práci je dobře dokladován způsob rozboru rozhovorů. Výsledky jsou prezentovány přehledně a doplněny citacemi z rozhovorů. V interpretaci výsledků jsou shrnuty protektivní a rizikové faktory zvládání rozvodu. Interpretace výsledků je v diskusi detailně konfrontována s dostupnými výzkumy. V předloženém výzkumu se souhrnně objevily protektivní i rizikové faktory, které známe i ze starších výzkumů. Zdá se tedy,

že rozvod, navzdory tomu, že se stává součástí života poloviny dětí, je stále vnímán jako zátěžový moment mající dopad i v dospělosti.

Diplomovou práci Zuzany Dolejšové považuji za zdařilou z hlediska propojení uceleného přehledu o problematice s výstupy vlastní výzkumné práce.

Doporučuji diplomovou práci k obhajobě s hodnocením výborně.

13.5.2014

PhDr. Simona Hoskovcová, PhD.